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) HA NoM NYILIK AZ EJTJLRNY
/FLIEGER REVUE 197€.lo.7. Irta: Bernd .Jiesner,/

Egy érdekes kérdés: Mi van, ha nem nyilik az ejtlernyd? A lai-
kusoknagyon gyakran relteszik ezt a kérdést. Az sgrdék llyenkor me-
sélnek errdl a dologrdl, néha pontosan, részletesen, Igy az crdek-
1846 megtudhatja, az ejtlernyls ugrds cgydltaldén nem olyan veszé-
lyes, mint ahogy azt eredetileg gondolta. Valcban, az eJe ugras
semmivel nem rejt nagyobb kockdzatot onmagiban, mint a tobbi tech-
nikai sportég. Azonban - sajnos - néhdny aktiv ugrindl is problémat
nkoz, ha elfelejtik « mi van ha%...

A biztonsigl szabdlyok ¢lbirjék a tartalékernydnyitds gyakorla-
sdt és a lehctrédges ejtdernybnyildsi rendellenescégeknél szkséges
fogdsok minél toébbszdri begyakorldsidt /Szerk.mez].:iz természete-
sen az NDL-ra vonatkozik/,

Mit kell tehdt csinédlni?

Mindcen esetben gondot okoz a m.ntdernydnyitds, akdr Do, akdr
500 ugrésa van az ugrénak. Az ugrd egzen a napon is, mint a tobbin,
meg van gyézddve arrél, hogy az c¢jtfernydt ugysnolyan jondosan

hajtogatta, mint médskor, amikor nem volt semmiféle probléma, Telje-
sen hihetetlen tehdt az, hogy az ejtfernyd nyilésa nem volt norma-
lis, az ejtdernyd nem tudja a biztonsdgos foldetérést biztositani,
Az, hogy ilyenkor az ugrd mit csindl a kdvetkezd masodpercclkben,
elddnti az uzrds tovébbl eredmén;ét. A kdvetkezmények leggyakrab-
ban e¢lképzelhetetlenek lennédnek, ha az ugrdé pénikba esne. Hagyon
gyorsan kell felmérni ilyenkor a hiba Jjellegét, a hiba elhdéritdsas
hoz szikséges fogasokat gyorsan ég biztosan kell végrehajtani, A
tartalékernyd egyszerd nyitdséval a helyzet legtdbbszdr ninces meg-
oldva. A tartalékernyd mezgondolatlan nyitdsa bizonyos szitudcicike-
ban csak ronthatja a2z ugrd helyzetét,

Roy éve megfigyeltem ey ilyen esetet - aml ugyan nagyon rit-
ka, de bekdvcetkezhet, ha az ugr roesz tevékenyscge taldlkozik a
celitdrtdkst mondott technikéval, Ekkor a kupola nem nyilott ki,
mivel a zsindrok a belépdél alatt Bsszehurkolfdtak., Az ugr. kb.
Loo méter megaczdgig prébdlta a hevederek szétrénzatisdval mukod-
tetni a f£8ern,6t - ahelyett, hogy lecoldott volna, Lzért csak kb,
too méter magasan nyitotta a tertaldkernydt. A tartalekernys azon-
ban nem tudett teljecen kinyilni,mert nyitds Ldzben - az ugrd
forgica miatt - a zsinlrokba akadt, Az ugr! tevékenysége eklor
ner: Lelelt meg az =1831lott helyzetnek, Jelentds scbeszégrzel KO-
zoledett a £81d felé, Azonban az cjo kb. 150 métcr mazasan kinyilt
s az ugrfnak sz ijedtsdgen kivil més baja nem itortént.

Az ugrd nem kertilt volna ilyen veszélyes helyzetbe, ha mindent
az cléirdsoknak megfeleléen ceindl, megvizs: alja ejéjét, amit fel-
vesz - tobbek kBzt a leolddzdrat. Lermészetesen a leoldds megkdves
teli az ugrétdl - kilondsen attdl, akl <18szor kertl i1lyen hely-
zetbe - az snuralmat, a gyors és biztos csclekvést, A leoldas fel-
tétlen bizalmat kdvetel az ugrsdtdédl, biznia kell a tartalékernyod-
ben, Lzért jegyezzik megt ha a leoldds szukségessé vdlik, azt a
lehetd leggyorsabban kell végrehajtani. .a csak az egyik oldalt .
sikertil leoldani és kifutunk az iddbdl, haladéktalanul kell a tar-
talékernyst nyitni.

) {i
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FCLDT GY AKORLS: 4 oCrIIoTiss aIc

A leolddézer mikddtetését a f61don, szélirdnybarorditl szerkeze-
ten kell gyakorloni, Itt teljes felszerclésben , 2 levegdbenl viszo=
nyoknak megfelelden kell ténykedni, s addig kell ol tatni a gy a-
korldst, amig a leoldds a legt: kéletesebben nem megy. L2 Teltétle-
nil szlikséges, mert bonyolult koriilmények kizdtt is /pl.beccsavaro~
dott ﬁQV#dCPnél/ gyorsan és biztosan kell cseleckedni. Azért van a
gyorsasagon a hangsuly, meri a gyakorlat azi mutatja, komoly esect-
ben a reakcidé nem mindig eléz gyors és biztos. Ezért, minél bizto-
sabb valakl a £81dén, anndl oontosabban tudgja a l&V&”ubﬁn.EE adctt
tevékenységet VE”PQhﬂJtanl. A gyakorlésnak alaposnak kell lennie °
gyakran %ell ismételni, hogy a cselckvés a leolddsndl automatikus--

s& valgon.
HA KQMOLYRA ZO0dDUL A HLLYZ:T

Az uzrd késziilisn ¢l 381, minden legycen vildgos elotte. plsd-
¢l kell WLQtMIltunl, milyen fontos a hiba megéllapitasz utan a
gyors ¢S huljes dontés mezhozatala. A kérdés, mikor oldjunk le és
mikor ﬂylSqUﬂﬂ leoldds neéllziil tartalek:rnyﬂt? Az ¢ldlirdsok agjer-
telmiiek, 2mde nem alkselmazhatdék minden esetre, nivel nem szabdbva-
nyok, hiqzen a2 kdzrejétsud tényezdk - a nyltési magasaég, oz ugro
tapas talata és egyéb dolzok - mindig kiilénbozdck, Az ugrinak ma-
zdnak kell a helyzetnek megfelcls donteqt meghozni és annak végre-
hagtgsaert onmaza felclds,

Az eléiracox szerint, ha pelauul 2 tehervlsulo reszck a felada-
tukat nem tudjik e ’“tnl, 2 kigernyd beaked, a bel:sbzsdk nem JOtt
le a kupolzrul 1le kell oldani. wziknel az e etg“mel a zunanasi -
scbesség kb 20-40 m/s, csak kevésscl marad ¢l a szabadeses sebes-
ségetdl., A tartsd felulct minimdlis, hiszen a kupola ncm nyilt klﬁ
A nagy sches:ég miatt a hevederek a leolddcsattiokiial 1de-oda ran-
satdéznal és ¢z megnehezitl a zdrak mikdédését, fzért kell 2 zarak
rugdsapkdit /DZLPE.ML&J. Nyllvénvalcan a P5-014 tipusu lcolddzab-
r4l van szé/ ugrds ¢18tt lehajtani, hogyilyenkor mér csak a zgombo-
kat kelljen benyomni, i hevederen levo két csat azonvtan bedke16d-
het a zdrba, ezért {sslnk hdtulr/l a hevedercgkre, hogy blztosan
¢lmenjenek. Nyomban ez utén nylssunk tartalékernydt, aml nagy se-
bes églink miatt azonnal kinyilik. A gyakorlat azt mutatja, a tarca-
lékernyd$ ugyanolyan >1lztosan nylllﬁ, mint a haternyc.

A tapaszt.lat alapjén ismert, hogy e lcoldasndl nélény crté-
kﬁh nésodpercet mindip ;1vcszt¢n&L. Azt csindljek u*ygnls az uzrok,
hogy tul solid foglalkoznaek a hibds féernybvel, megpridilnax Vﬁl&Mlt
csindlni vele. —zck az ugrdk az élctiklel jétszanak. leljescA nyll-
vénvald,vészhelyzetben ulv aztil ideérzékiikct az ugr'k - erre min-
denkinek fel kell készilni,

Az uar? Idtelces sé ¢ minden csctben a nyllds ellenérzésc 1s,nch-
csax akhor, ha érzi, blj van, feltétlenul szikséges a 1h01dﬂ2drra
ig rdnézni, mivel gyalzorlati tapasztalalok alapJun, solr uzrd olyan
gyorsan rcagdl a rendellonességelire, hogy a rogdsok es a cshlbluuw
sek automatikussd valnak, & torténtek utdn nem is tudja elmondani
az ugré, mit is csindlt. Ilyenkor fordulhat e¢ld, ha a zarak nem en-
gedték ¢l a [Serny6t, d. nyltva vannak, a Iéernyd meégis rendben -
nylllk. Lklror az ugrd nyugodt, hogy minden rendben van, 3 ¢szébc
gem Jut, hogy a leocldodzarak njltva vannall ~ és ez ls e¢gy veszely-
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forrds. Bérmely pillanatban levdlhat a bedlkel&dstt nevecervég és az
ugré leesik az ernyérél, wnne- vegzélyességét nem kell hancsulyozni,
Nos, czért clengcdheotetlen a leolddgdralk nyilés utdni ellenérzése.
Iérjunk rd, a megrongélédott, vagy részben ny1lt iupolénsdl mit
xell csindlni. Azokndl a rendellenességeknél, melyelr nem okoznak e-
rég forgdst,vagy nagy merdlési sebegzeget, természciescen nen szitksé-
ges a lcoldas, s az eldirdsnck megfelelden kell nyitni a tartaléker-
nydt. Ha erds forgds 1ép fel,sklor természetesen lec kell oldani. =gy
sajatosséagra azonban fel kell hivni a fizyclmet, 4 nagyobb sullyedé-
81 sebesseg . Ovetkeztdben még tapasztalt usriknél is ¢1C8fordul, hogy
ereszkedés kozben rendezetlenil iorognak, lgy megnehezil a tartaldk-
erny6 nyitdsa. Mindenképen arra kecll torekednty~hozy stabil ereszke-
désben maradjunk s kézzel is gsegitsik a taffalékerﬂyé nyilassat.

IEOLDAS LLOTT LiGYLNK SZNT L.

A leoldés nem egyedili megoldds. Feltétlenlil jé mezolddsnak kell
tekinteni a leoldds megeldzését, azaz az cjtdernyd pontos, e¢ldiréas
szerinti hajtogatédsét. cnnek ménden ugrd szamdra magatilértetddénck
kell lenni. agy tovébbi megeldzd intézkedés a leoldlzdralk £51ddn va-
1¢ rendszeres ellenérzése, kildndscn allor, amikor az ugrd x16z81leg
homokbhan ért £6ldet, homok keridlhetett a zarba.

Az ¢jtdernyd felszereléséndl feltétlenul igyelni kell arra, hogy
a leolddézearak vdllmasascdgban legyenek bedllitva, kiilénben eléfordul-
nat,hogy az ugrinak keresnie kell azt, A leoldds Liildnben csak jé1-
kepzett ugriknak van engedélyczve, akikndl a nyitdsi tegthelyzet meg-
valasztgsa nem okoz kilondsebb gondot, akik idejében felismerik, hol
a hiba /példdul turbulencisgban = nyltlernyd, vagzy beakadt/. Tehat
figyelemrel kell kisérni a nyildsi Tolyamatot, hogy e¢lkeriulhessiik
8z e¢lhamarkodott reakcidt.

Lz az eszmeiuttatds a Ifernyd leolddsirdl - ami ritksdn eziiksé-
ges - de he kell, zkior gyorsan de biztosan kell végrehajtani, csak
Ltapaszialatcesere jellegll, de remélem hozzdjdrul ahoz, 10Zy ezzel a
témdéval intezivebben foglallozzunk, .

NAGY TAGASUAGT o 3 TORMAUGHAS /Kényvréczlet/

/R.A.Gunby: 3Spart Parachuting/

Akdr a hulldmlovasek keresik a nagy hullamot, vazy a pildtdk a
nagy megasségokat, a hegymdészsk a "jd- negyeket, ugy keresik, Li-
vénlék az ejtlernydstk n hosszu szabadesdést,

A hosczu szevageseés Xivéndsa ées végrehajtdsa azonban egy nagy ki--
hivéesa a Tizikel s sge’llenml tulajdonsdgainknak, de a magasséanak iss
A sz.badiges "latrdjdnal® lessu mesmdszdsa kSzben azm ugrd ¢lvezl,

-~

szinte ddzsdl aouven a mulatedsban, amlt a rendlicép ¥ilonbszd magas-
sédgokban torténd clhagydsa nyujt, hiszen 4-5 eczer méteros magacedg-
bl kiugorva mir tibh, mint 6o mésodperces korlitlen szabadsdgot é-
rez, amikor t&rol van més emberck gondjaitdél - azoktdl a problémdk-
t51, amelyektld a £61d6n 8 sem mcates.

A hosszu zuendsban érti meg oz ember azt az c¢lemi igazségst,amit
az olyen kézhilyek, mint "Urspotot az lrkorszaliban® is Jjelentenek,
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Azonban ez a létra izen magas, a kirnyczet, amiben az usrd moe>
208, konyortelen, s az oktalan, vagy tapasztalatlan ugrira nézve
a mecglorlds gyors,

AZ EMBER,

Az cgeszséges emberre a £5ld és a 3ce0 méter magassds kozott
levd légkdOr nem Jelent veszélyt, vagy fizioléziai kockdzatot, a-
mikor példdul A5 mésodperces zuhandst hajt végre,

A 35 és 5 czer méter kOz0ttl magassdgok 1légkdre sem okoz kiils-
nosebb probleémét,vagy veszélyt az egészségre, f6leg alkor nem,ha
az Ot eltoltott 1dd /eagyfolytdban/ nem haladja meg a 30 percet,
J0 perc elteltec utdn az oxiénhidny kivétel n<lkil minden omber
szclleml és fizikal funkeidjdra hatdssal van.

Minden 5 ezer méter feletti mogassédgot "ellenséges™ teriilet-
nek kell mindsiteni, ¢ az ottartizkodds kuldnleges fclszerelést
Kivan meg, Kildnleges felszereléds nélkil az ember nem képes mér
1lyen magassdgban scm normélisan gondolkodni, sem normélisan
cgelekedni,

A nagy megassdgban vald tartézkodds ésténykedds lényeges ve-
szelyel: az alacsony hdémérséklet és az oxigénhiidny.

Az cmberl szervezet a £31di fejlddés sordn ugy ek limatizilde
dott, hogy a 16ld felszinén éljen, e¢zért s magacsedsokhoz vald al-
kalmazkadds képcassége egyénenként valtozik, Denverben /Cal,Allam/
¢ld emberek, akik o tengerszint feletti kb.1700 méteres mazassé-
gon élnek, az ott uralkod? levegb-oxizén slrtiséshez éo nyomashogz
szoktak hozzd, valdészinlleg, nagyobb magascd.ban tovébb tudnak
normélisan tevékenykedni, mint a2z addig mélyebben 418k.

A nagy magasségekban az ember 2ltal ¢1tdlthetd idd - kiegé-
sz1td felszerclés nélkil - /természctesen egészsdges cmberekrdl
beszélve/ jellemezhetd azzal az iddvel, ameddig az ember kildn
oxigénpétlés nélkiil normdlisan funkciondl, nem Jjelentkezik az
oxigéen—~éhség.,

Amint tudjuk, az é1¢ szervezctekndl a tidébe bedramld levegse
ben 1€vo oxigént virds véresejetek viszik el a vérdramban a test-
nelf ahog a pontjdhoz, ahol arra szikséz ven. Itt a vordsvérsejt
/erithrocita/ leadja a megavel hozott oxizént, & helyette szén-
dioxidot vesz fel, ¢zgllitja vissza a t.ddbe, ahol & 1lélegzés fo-
lyaman a széndioxidot egy ujabb rskomdny oxigénre cserdéli fel,nz
a clklus az élet sorédn 4llanddan ismétlddik.

5000 meiler magasség felett nincs mér elegendd oxigén a leve-
gében, 1gy, mivel a virdsvérsejtelnek nines mit szdllitaniuk,el-
servadnak, az oxigén nem keril oda, azhol oziikséz van réd, s a
szendioxid sem tdvozik el. Mivel az sgynak igen zok oxigénre van
sziksége,a miikddbéképességéhez, ahclyett, hogy az ugrdszsal lkapcso-
latos problémdkizal "térddne”, a felett kzd "tinddni", honnan sze-
regze be a kovetkezd slukk oxigént.

Oxigénénség, azaz oxigénelégtelenség /hypoxia/ négzyféleképen
Jelenhet meg, €s mind a négy Torme mukddésbell zavart, funkcid-
romlast okoz, azaz a tcost és 2 szellem csblkend méridkben funk-
ciondl,

A tengerszintnek megfeleld magassdgban az ember vére 96)-ban
telitett oxigénnel, s az agy legaldbb 95%U-0s telitcttsdgli vért
igényel a leghatdsosabb mikddéshez - ami nem tul nagy tirés! i~
nel magasabbra megylink, annédl kevesebb oxigént taldlunk a levegl-
ben, amlt a vér =z szervezetben szdllithat, ezért a test clkezd
szenvedni az oxigénéhségtdl,
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A hypoxia tunetel,
0 €5 3000 méter kozdttl részt kdzdmbds zdndnak ncvezzulk, 1Tt

2z oxigéntelitettség 98-90% k5zdtt van, Az c¢nyhc hypoxia hatédsa
ebben a zdéndban, az éijeli 1ldtds romldsa, amely 1l7oc méter fclett
mar Jjelentdssé vélik,

2000 és 5000 méter kozdtt van a kompenzdlt zdna, melynck
oxizéntelitettsége 90~820%. ibkkor a vérkeringés rendszere - vala-
mint kilsebb részben a lélegzd rendszer - clkezdl védekezéséet a
hypoxidval szemben. bicgnl az €érverés sebessége, & sistoles vér-
n,omés, zyorsul a vérkeringéds., A légzés is mélységében fokozddik,
(éha «cbescégében 1s, azaz mélyebiten, slrubben lélegzink,

Lood és Hooo méter kdzitt a hypoxidnal oz 1degrendszerrc gya-
korolt hatdsa nyilvinvaldvd vdlilk, s lo-15 perc mulva a hatékony-
sdg romldsa mdr édszrevehetd. Az ember idegrendszere érzékenyebb
a hypoxidval cgzemben, mint a test barmely més régze, Az egydn al-
mosséd vélik és cgyre tévesebben itéli meg a dolgokat, Nehézaégek
keletkeznek mar a kisebh szelleml éberséget és mérselkelt i1zommi-
kodés koordindcidt kivand feladatol végrehajtdsakor isa,

5000 ég 6700 méter magzasséz kozott van az u.n,zavart allapotu
zéna, 1tt az oxizéntelitettség mér csak 82~54%. Itt mdr az cmbe-
ri test fizioldgial reagédldsal - azaz a test védckezése - mar
nem tudja kompenzdlni az oxigérhidnyt. iTéha az egyén, akl & hypoe
xia dllapotdba keriilt, nincs tudatdban encek az £llapotnak, 1gy
cljuthat egészen az cszméletvesztésig is. Gyakoribo azonban, az
ilyen kérilményck kbzdtt az cmoberek kdbasdgot,légszomjat, &lmosw
sdzot, eufdridt /Fizikai jdéérzet, hasonld a "szalon-spicc"-hez/
ércznek,

Az emberil szem kiildnSsen érzékeny az oxigéhidnyra é€s rendsze-
rint ugy érzi az ember - ha ilyen &llapotban van - hogy a 1l&at -
szoge szukil, a létfmezd hatdrai elmosdédnak,elszirkilnelt, iz az
41lapot elérheti =zt a pontot, amikor csak "kOzponti latas’ ma-
rad meg - ekkor heszélink “alagutlétas"-roél,

A hypoxia az ember szellemi mikédésére is gyensltd hatdscsal
van, igon hamar és ez me_szdtolja az cmbert a sajat dllapotanak
helyes értékelésdben is. oz utdbbi tény, rendkivul veszelyes, ugy
a replildsben, mint oz c¢jidernydzésben, mert a gondolkodas lassu,
megbizhatatlan, az .mlékezcképesség gysngil, az 1téldkenesséz
torzul. A legkdzdnségeschh tunetek, amit a2 megiigyeldls észlelnek
il jen személyeken, a “"személylségvdltozds”, rendszerint eufdria,
de emetenként agresszivitds, ez izommiksdés keordindlasi képesse-
gének erds csdkkenése, valamint haszontalan és céltalan cselckmeé-
nyek véprehajtdsa. Fokozatosan cianfzis alakul ki - mely a bdr
szinének kékes elszinczddésében /leggyakrobban az ajkakon és a
koromdgyakon/ - jelentkezik.

6500 ég 7500 méter kozdtt van a xritikus zdna, melynck oxigén-
telitettsége mér csak 76-60%. noben a magaszségban az 1téllkepes-
ség, valamint a fizikal és szellemi mukddés Ssszhangja megbomlik,
s ennek kdvetkeztében szellemi zavartsdgz, kébasdy 1ép fel: Lzt az
41lapotot igen hamar kdvetil o teljes cselckvbképtelenseg, az esz-
méletvesztés,

A hypoxidnak kitett személy "hasznos dntudat ideJének" az az
idétartamot nevezzilk, amely a normélis oxigéncllétéds megszinésé-
nek kezdetétdl a céltudatos funkciondlds megszinéséig tart, ad-
dig, amikor az cgyén mér nem képes helyes korrigdld-javitd es
védekezd csclekedetekre, Bz az 1détartam nem azonos a teljes
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eszmelitvesztésiy tartd 1ddvel, Az aldbbi tidbligzat = k116nbszs
mazassdgorxon varhatsd "“hasznos dntudat 1dejét" tartalmazza,

MAGASSAG HAZZNCS TCNTUDAT IDLJEL
/pihenésben/
/m/ /perc/
6000 30
7200 5
000 5
G200 2yH=73
10000 1,5
1" 500 0,b~1
15000 0,25
21000 0,15

Lzl az adatok sok éves megfigy.lés eredményeként lettek
Osszeallitva, Az idbtartamok pihend személyzetre vonatkoznak, min-
denfele fizikal ténykedés ezeket az id&tartamokat lényegesen
csClklientilt, vélddul 8ooo méter magassdzban a hypoxidnak kitett
személyncls 5 perc hasznos ideje van - pihend &dllapotban, azoban
10 mely gusolis és feldllds végrehajtdsa esetén o hasznos idé 1~
1,D pcrere cesdklizen,

072 a kozdlt 1ddket néha a "hasznos dntudat” gtlagos 1ide)é-
nek nevezik, figyelembe kell venni azt a tényt, hogy ¢ttél az e-
gy€nl tulajdonsdzok eltérnek, de ugyanazon szemé€ly esetében is
véltozhatnak, Kdvetkezésképen, ha néhdny ugré Sooo méter magas=-
bd1l ugril oxigénkészﬁlék.nélkul, ez nem Jelenti azt, hogy az
>000 metcres magascdg mindenki szamara biztonsdsos.

A hypoxiat befolydsold tényezdk.
{"'. 1 o - . ol o ] -, - o
A aypoxia minden egyen eselében vdltozik, de ezen kivil meég

a kovetkezd tényezlk is befolydsoljdk:
Az emelkedés sebcsséze.

A gportejtlernydzésben hasznsdlt kis repulégépek emelkedési
scoescege elég nagy ahoz, hogy 4000 méter magassdgbll oxigéndl-
arc nellzul ugorjunk - 6o mésodperces szabadesdssel.

2500 ég 5000 méter kizdtti magassdgokbdl torténd ugrascknal
azonban gondosan értékelni kell =~ ha oxigéndlrc nélkil skarunk
ugranl - ¢1ég nagy-e a repilézép emelkeddsi sebcssége ahoz, hogy
5200 méter magasbdl a kiugréds magassdgdig vald emelkedés 1dc je
ne haladJa mez a 30 percet. |

=

A

A hypoxia hatdednak iddtartama,
A hypoXila hatédsa az efyénre attdl fugzgz, mennyi 1delg van ki-
téve nz 111lctd a hatdsdnak, '
Lgyénl teherbirds /védekezbképesség/.
Az egyen ellendlliképessége o hypoxidval szemben, nagymérték-
ben ulnbizik cgymdstdl. Tnnek pontos okai ismeretleneck, dc az
anyazcserelolyamatoknak fontos szerepe lchet benne, de ugyanigy
oefolyasolhatja az étirend és a tdpldllkozés mértéke, A tapasztala-
tok szerint az ugrd kordnak nincs ebben jelentés szerepe,
Filzikel erdnlét.

Az atletikus alakatu, j8 fizikai erénléttel bird ugrdénak nae-
Zyobb a mazassdgturd képessége, mint az clhizott, vagy mésmdédon
rosszabb fi1zikai dllapotuasknals,

Fizikeal tevékenység,

int mar megtdrgyaltuk, a nagy magassdgban rendelkegéstnkre

allé "hasznos 1d6" fizikail tevékoenység hetidsdra erdsen lecsdkken,
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T inncels okA ny1 Ivénvaldva valik, ha figyelembe vesszilk azt, hogy az
emberl Szervezel oxigénigényce o nehéz fizikal igénybevételcek ide-
jén Tiboszdrdsen megnd és czért - kCvetkezésképen - oxigzénpdtlds-
Iz van szulkség 2 normdlis funkcidk fenntartdsihogz.

| | T, T Lelektan,

Azok ~z czyének, akik ag 1degesséz Jegyeit mutatjdk, igen gyen-
5én turik a hypoxidt. Bzt részbon az agodalom és félelel - amit i-
lyen cgyénel: érezni hajlamosak - magyaridzza, Gyakorlati adalok és
az egyenck tanulmidnyozdsa révén megallapitds. nyert, hogy a pszi-
chikailag instabil egyének fesziilt idegdllapotban és veszélyes
helyzetekben jéval nagyobb menyisési oxigeént igényelnek, mint mé~
sok. -

| Kornyezeti hdémérséklet,

dagas homérséklet crdsen csblkenti o nypoxidval szembeni ellen-
alloképességet, azonban ez az 4llapat ejtoernyds ugrds kdzben rit-
kan all e€ld. A rendkiviil hideg kornyezet - ami nagy magassdgok
Jellemzije - ugyancsak csOkkenti a hypoxiatiirést.

o Cngylgyitds, gydgyeserek.

Az ¢jtocrnybs és 2 pil ta szdmira nagyjelentésé;;li, hogy kerile
Je az onzydgyitést és a tablettsk cszedését, Igen sok gydgyszerkéd-
szitmény, melynck a £6136. val! szedése hasznos &s biztonsdgoes,
nagy magacssdgban veszélyee ugyanarra s személyre nézve, . ~

Hyperventilldcid /tullégzés/. |

A nagy magasségok mésik lényeges vesz4Elyét hypervetilldcidnak
/tullégzésnek/ nevezzilk, ami a szd szoros értelmében sen mas, mint
tul suru legzés, Normélis kérilményck k&zdtt az cmber belélegzl az
¢ler fenntartdsdhoz zzikséges oxigént és kilélegzi a széndioxidot,
azaz a szcrvezetlben végbemend vegyl folyamatok egyik "hulladdkst',
Lgy 2 tudiben e két gdznak egyensulyi &llapota van. A vér 3ltal
szallitott oxigén és széndioxid mennyisdége a fizikai erdkifejtés,
1lictve munka mennyiségétél fur:, in gyorsab' an, vagy mélychben
lélegzlnk, mint szikséges, o tiddben 1éve egyensulyl allopot meg-
szunlk, tullélegzilink.

5300 me€ter magassdglg a vér elés oxigént szsllit a test miksdé-
sehez. L mazassdg felett mdr szilkkséges az ox1gén pdtlasa,azonban
a gyorsabi> légzés nem pdtolja ax extra-oxigénszikségletet,

ua a ezéndloxidot a szokottnidl gyorsabban lélegezziik ki, akker
a szervezet nem a megezokott normdlis korulmények L&zbdtt dolgozik,
z ¢z olyan &allapotot okoz, melynek tlineteil /kébasdg,foltok a szem
clott, mereveéy, kéz s ldbujjak bizser:idse/ 381 érzdékelhetdek,

Ha ezt o zyors 1dgzést renntartjuk, akior kdnnyen bekdvetkege
het cszmélotvesztés, Ha az dntudatdt az ugrd nem is veszti el,
a testi &llapotot, ezzel cg iitt az 1téléképessépét is erdsen be-
+o0lydsolja a tullégzés, nem begzélve arrdl, hogy 22 uJjak merevsé-
ze scm kivénatos,

A hyperventilldeid lekizdésének méddja nagyon egyszerii. A l1élchg~-
zee sebessezet le kell csélilienteni, vagy o légrést visszatartani
lo-1> mésodpereig. Ha a fent leirt tunetek kezdenek megszinni,
akior az ugr!® tudni fogja, tullégzése volt,

Az uprinek nagyon Svatosnal kell lenni ilyen esetben, mert 2
nypoxila és a hyperventilldei’ tlinetel nagyon hasonldak. A hyper-
ventillécid az agy hypoxids dllapotdt idézi ¢18. A két leirt 4l-
lepot kézul a hypoxia a veszedelmesebb, mert lersviditi a hasznos
ontucdat idejét, ez utén az ugrd culdrids dllapotbe keril, s ez
meg ftolja o tényleges helyzet helyes megitésédben.,
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A hideg,

A Rypoxia és & hypurventilldei? mcllett scm hanyagolhatd ¢l a
nagy magassdgban uralkodd igen alacsony hémérséklet hatdsa. A=
dott kdrllmények k&zdtt a hémérséklet a megascdg emelkedésével
aranyosan cstkken. A cebklends mértékét hﬁgérsékleti grediensnck
nevezzik, s Zltaldban looco métercnként 665 C. értéki.Ha példéul
a talegfcletii hémérsdéklet kellemes - 15 C, akkor %000 méter ma-
gasen a hémérséklet mir -4°C, o & nagy magassagban uralkodé ala=-
csony homérseéxlet hatdsdndl figyelembe vesszik azt is, hogy az
1gen erds légdramlds hiitd hatédsa még nagyobb, beldthaté,ilyen
korulmenyck kdzdtt a bdérén kdnnyen keletkeznek fagydsok, s az 41-
taldnos hatdsként tovabb rontja a hypoxia £1ltal mar amigy 1s lge
romlott &llanctot, X

ADDSOL a célbdél, hogy a tapasztalt ejések biztonsdzgal megismer-
ness€k a magaségok hatdsdt, gyakorlati és clmélceti programot kell
veégrcechagtani,

A maximélis sebescég.

A HALIC /nagy magassdgu ¢jibernybsugrésra kiképzd katonai ala-
kulat/ az 21dboi, nem hivatalos, hozzdvetdleges tébldzatot 411li-
totta Ossze késleltetett ugrdshoz, ha a 820 méteres nyitdsi ma-
gasseg0ol vesszlk figyelembe, pzceket az értékeket - informécids
celbdl “smertetjlik:

Késl.,1ldeje Ugrdsi magassédg Késl.ideje Ugrédsi magasség
/s/ /m/ /s/ /m/
5 950 “Qo 6000
1o 1200 95 6500
! 1500 125 8000
20 1750 1%0 9000
s 2%m0 135x 9500
ik 3200 146 10000
§%e 4300 177 11300
63 4400 1830 12000
s 4759 190 15008
o 5000 19% 14000
e 5500 195 14200
85 5700
“Megjegyzés:

A loooo nmeter elatti magassdg értdkei elég pontosak,
a loooo méter feletti szabdlyos testhelyzetid /irs-
| nyltott/ zuhandsndl lényeges szdérds adddhat.,

A Nagyeou magassagbdl zuhand test kritikus sebessdgo 1é=
nycgesenl ragyobl, mint az 5000 méterrdl, vagy az alatt induld-
nak. Lnnek oza az, hogy ez 500o méter feletti magassdgon ritksbb
a levegd, 1gy sokkal kisebb a zuhand test 1légellendllisa. Nem
szabad figyeimen kivil hagyni, hogy a [81d lézkérének a fele to-
mege 6000 meéter alatt van.

Azokx oz ugrdk, akik a kisebdh magzassdgbdl vald ugrdsok serdn
-~ stabil Testhelyzetiket meg tudjdék Srizni, nagyobb mazassdzbdl is
- tudnak gtabllar zuhanhl. Megfeleld kikdpzée utédn, mezfeleld fel-
szereléssel, J¢Ll megtervezett ugrdsi taktilkdval nagy magasgagu

—€Jtlernydzés iz elfogpdhetd biztonsdgaal hajthatd vézre. Termé-
© szetesen megfeleld ¢ldvigydzatossdg ndlkil az ilyen ugrdsok meg-
kis¢rlése sulyos Xkdveikeczményekkel jarhat,
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Miutdn a kezdd ugrd elég teopasztalattal rendelkezik ég elérte
azt a gyalkorlottsdgot, amikor mar képes a leveglben otthonosan
mozogni,alig vérja, hogy mas, tonasztaltabb ugrdkkal egyutt for-
~maugrd csoportban ugorJon.

T1talsban az o kisértés is jelentkezik,hogy az ¢lsl lormaug-
rdst tanulitirssal hajtsdk végre. Lzt semml korilmények kdzdtt
ne tegyul!

4 formaugrids igen nehéz, nagy pontossézot és gyorsasaov 1=
cényld véllalkozds, mikdzben & fligg8leges sebességek elérhetik a
75 km/é drtéket, a vizszintes sebessegek - egyméshoz viszonylitva
- a 8o-loo km/é értéket!

Ilyen sebességli mozgés kbzben Ssszelitkdznil a tanuldtars=zal,
vagy mds ugrdval, sulyos sérilessel, vagy eszméletvesztéssel vég-
z8dhet, egyik, vagy mindket ugré haldléval jérhat, nem besgzélve
s £61don tartdzkoddk életének veszélyeztetésérdl.,

A fTormaugrésnak legfdébb veszeiye a levegdben vald Osszeutko-
zés a partner nyilé, vagy mar nyitott ejtbernydjével, valamint
két vagy toébb nyild, vagy nyitott ejt8ernydkupola Ssazeakaddsa.
noek oka mindig egymés szem eldl vald tévesztése,

Az ujoncnak a formaugrést exyctlen képesitett ugrival kell el-
kezdenie, ilyenkor mds ne 1is legyen & levegdben rajtuk kivil, s
lehetdlez, minden formaugrdst ugyanazzal az oktatival hagjtson
végre, mindaddig, amlg meg nem Tameri sajat magdt ilyen korilme-
nyek kozott és 2leg gyakorlatra nem tesz szert.

Cask ez utidn lehet ugrani mas ugrdkkal és mis alakzatokban,

A Tormaugréshoz szilkséges tapasztalatok megszerzéséhez az a-
1ébbl programot javasoljuk:

7130 UGRSS /Magassdg: 2350 méter/ Az ujonc legyen az "alap”,11llet-
ve az als’ ¢ .ber. O hazyja el alsbdnek a repuldiepet, stabilizall
s elére meghatdrozott helyzetben vér. Az oktatdé az ujonc mdgdtt
ugrik, Livée, amiy & maga 1s stebilizdlddik, ez utén ereszkedik
le az ujonchoz, vagy egy kissé fole., Az oktatd lassu mozgassal
mutatja meg a "zérdshoz® szlkséges mozias m3djét, de nem létesit
kapcsclatot vele, hanem a nazdtvdlds” Jeldt adja és ckér hatra-
Telé, ~kar 180P-0s5 elfordullissal eltévolodik, majd mindketten
nyitnak & megadoit magassagon.

MAZODIK Uanls /Mazascédg: 2350 méter/ Ismet a kezdd az "alap™, 1s-

mét elsonek uzrik, atabilizdl és var az c¢ldére megbeszélt testhely-
cetben. Az oktatd a meskdzelités utdn, kis tévolsdgra €s valaml-
vel az ndvendél alatt tartje magét. A advendék ekizor lassan az
cktat? feclé “"dolzozza" magat, kapcsolatol létegit vele, leadja a
azétvilds jelédt, ¢ hitrafele, vagy 180 -o0s fordulattal eltévolo-
dik =z oktetit?l, mindketten nyitnak a mezbeszdlt nyltdmapassag-

bhan.

HADLADTL UAR.D /Tasastds:i 0350 m./ Ll8szbr sz oktatd uirik, etebi-
1izél, kedve szerintil testhelyzetben, =z utin & ngvendék "ledol-

gozza' magit az oktatd ele. Lassan megkdzeliti 6t, leadja a szeél-~
védlds jelét, szétvélnel, majdd mindketten nyitnak,

NIGYEDID UGRL3 /Magassdg: 2%50 m/ - Stafétabot dtadds., £1l8szor
az oktatd hagyja el a replildzépet és stabil helyzetben virakozik,
A névendék ugrik misodiknak, s a kezében van a stafétabot 1s, A

névendék "ledolgozza" magdt ez olktatchoz es ftadja enki a staic-
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tabotot, Ha van még rd elegendd iad, akzor az oktatd visszaadja a
stafétabotot a ndvendéknek, majd ez utdn Lovetkezillk 2 gzétvilas
és az c¢Jtoern, ¢k nyitdsa,

CTCDIK UGRAS /megcessdg: 3~4o000 méter./ Annyl staifdtabet dtadde a
ndvendék és oktat! k. .6tt, amennyl lchetsegee, majd a szokesos
czetvalas és ejtlernydnyitis,

HATODIK UGHAS /Magassdg: 3-4000 méter/ Az oktatdéval két upré 1é-
tegit kapceolatot a levegdben, egy tapasztalt ugr’ és a ndvendék.

Amennyiben a ndvendéknek a fent leirt gyakorlatolr kozul vala-
melyik nem sikeril, addig kell gyslorolnia azt, az ugrdst ismétel-
ni, amig a feladatot rendben, hibdtlsnul végre nem hajtja. Az ok-
ta{ﬂ donti el mindig, mikor fogadja el a novencék telJesitményét,

£ltaldnos eljsardsok,

Wz u] .ormaugrdknak, de néha a2z dreg rdéikdknak is, nagy a haj-
lama arra, hogy annyira belcefeledkezzen a lovegfben vead mozgés-
ba, hoxy szdémdira az 1375 édszrevétlenul illen el, 1o az ilyen ugrd
véletlenil letekint a [0ldre, ¢ tul kdzelinek ldtja azt, bizony,
kénnycen elvesziti a fejét. Nyilvanvald, az ilyesml megakaddlyozé-
sa, clkcrlilése automata nyitdkésziilék feleszerclésével oldhatif meg.

Az oktatd, illctve az ugrdsvezetd kbtelessége tovéabhd az 1s,
hogy még a gépbeszdllds eldttalaposan negbeszelJe az ugrdkkal az
ugras részleteit, lépésrél-lépdere, /bzt kiilonben minden ejtdei=
ny8s ugrdasnal végre kell hajtani!/ Ifinden egyes ugrinak tudnia
kell azt is, térsdnak mi a teenddje és azt milyen correndben keil
véarchajtani, idedértve a vészhelyzetre kidolgzozott tecsnddket 1s,
Az ugrdnak példdul azt is tudnia kell, mi a teendd, ha az ugras
nem a tervezettnek megfelelden sikertl, ha nem Jut ¢l az oktatd-
hoz, ha cottél izen messzire kerdl, ha réesik az oktot’ lupoldja-
ra, stb, Nemesak a betervezett dolzok sorrcndjével és mikéntjével
kell tcljesen tisztdban linnie, hanem azokkal a teenddkkel 1g,a-
melyekre akkor van szukeédg, amikor bdrmilyen, ¢ldre nem latott
dolog t8rténik a levegsben, A levegdben, killéntsen Lformaugrasnél,
nem lehet a tennivaldk tekintetében semmifdle kéiség, vagy zavar.

ihelyt a repildzép 2 levegibe cmelkedik, minden uirinall vi-
gydznia kell a tartaldkernyd kildsjéra /usy, hogsykezdvel clfedilf,
kilsndsen a kZiugréshoz vald fellészilés idején. wldnyds az ugrik-
nalz olyan 126zcl ugroni egyméshoz, amilyen kozel csall lehct, hogy
ne kertljenek egyméstil nagy tdévoludgra. ez 150 km/d sctesgsegnel
is cgy mdsodperce slatt 78 méteres tivolgdg van két ugr! kdzdtt,
Azonban oz ugrdshoz volld felkdéaztildéendl az uzrill szorosan LLymas
mellé d1lna’s, ezdérita tartoldkernyd wiold.ja belcsladhet o mdsik
ugr! felszerelésébe.

Formaugrds esetén - de £ltaldban 1s - ez <le¢ dolog o testhely-
zetet stabilizdlni, mejd megkeresni a mdsik, 1llctve a t8bbi ug-
rét., A téreeok keresését csak szemmel kell véaczni, mivel a fe)
forgatdsa miatt o test hajlamoe az ¢liorduldsra, A fej hétrahaj-
tésa az ugrit hatraliclé vald csuszésra kéoztetl, de okna lehet 2
tecet kereszitengelye kdiruli billegésnek is, Formaugresndl 2z ale
s6, 1llietve "alap” c¢mbernek nagy tirelemre van szlUksége €2 biznia
kell ugritérsaiban is. A felsd cmber feladata, hozy lejusson az
elsd ugrihoz, wz ugy érhetd c¢l, hogy a zuhandsi cobuoodéget Kuldn-
b6z8 testhelyzetek /delte, béka, stb/ felvételdvel vdltoztatjguk,
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vagy pedig fejjel lefele esve keressiik meg o mesfellld iranyt ¢s
szbget, amivel az alaop-embert biztonsdgosan mes lehct kdzelitena,
A célbavett térbeli pontnsll sz alapember clétt, ¥agy mellett kell
lenni, 30.JASeM DGYENESEN FELD!

Az alap-cmber megkdzelitésekor a cél felett nar stabilizalnl
kezd a kézelitd ugrd, hiszen a gyorsabb esés ner szunik neg azon-
nal, Ha a felad ember az alsd emberrel azonog magascagban kezd
stabilizdlni, akkor &8t a lendiilete az alapember ala vigzl, & az
epyetlen, amit az vgré szabadesés ldzben nerm tud véprehajtanl, az
hogy visszomenjen egy clhagyott szintre - felfcle,

Amikor az ugrdk azonos szinten vannalk, s 2 testhelyzetilk olyean,
hogzy igy is maradnak, - mikoOzben & 174t tent 8zol 200 km/é sebes-
ségoel zuhan a I61d felé - a foldre, vagy @ muszerckre nillantve
meg kell zy6zddni arrdl ¢lég id6 van-e o tervezott nonéver vezrcs
haitdsdhoz, Ha van méz e¢lég 1046, akior vagy mid 2 két ugrd kdze-
1it egymdshoz, vagy csak az egylk mozdul ¢l a mésik felé - attdl
fliggden, mekkora kizdttuk a tévolsag. na nagy = tivolsdz, a'tlor
egy médositott, enyhe "deltdt" kell felvennl, vagy 2 1ébak sezit-
ségével 18kni magunkat e¢lére. Ruvidebb tavolsagoX me -tételéhez -
lezendd, ha a tenyerekkel "evezunk". [gylk esetben sem szabad az
cgyméshoz kozeledésnek gyorsnak lenni,

Ha: a feladat az, hogy Osszekapcsoldéddjanak az ugrlik, akkor a
megfogds a legkényesebb fecladat, Barmilyen helytelen mozdulat -
cgy 14b kirugdsa,a partner uténi gyors utdnnyulas - konnycr és
gyorsan mcgszinteti a meglfeleld testhelyzutet, az eLymashoz v1szo=-
nyitott pozicidt, egyik, vagy mindket ugrét olyan olyan mozgZésra
észteti, ami a Teladet végrchajtdsit lehetetlennd teszi.,

Amikor az ugrdk clérkeznelk a szétvéldasra Iijeldlt mazassagra,
minden tevékenységet abhbahagynsk és czétvalnail az ernyCk nyitésa
célicb 1, /Ez 2 masacsde legoldbb Joo meterrcl o szokdcsos nyltasi
maascdg £816tt legyen!/ Mindegyik ugrinalk Jeleznie kell - nyitae-
ra készil. Bz 2 jel anpbdl 411, hogy az ugrd mindket kezdt cgyidc-
jileg elhuzza az arca €l0ft. Lzt kovet8en mindegyik ugrdénak hatra
kell csusznl, vagy 45-1C0%ra cliordulni a mésik, vagy tobbi ugro-
t41, A nyitdsl magassds meglidzelitésckor az ¢18bbi Jelet ugra mcg
kell ismételni & kioldd meghuzdsa eldtt, hogy mindenkl l4athassa,
nyitni készil. Noha szabdly az, hogy a megasaboan 1évd ugrinak el
xell kertlnie az alacsony oban 18vét /ugy szabadescsben, mint nyi-
tott lusoldval/ a tapaeztalt és bdles ugrd mindig nyitds ¢lott
kortiltekint és felpilllant,

Fr természetesen nem 2zikséges még a korel ugrésoknal, amlkor
csak egyetlen oktatd van a leveglbben az uzrsn kival, de nagyon
sziikgdoes k€s8bb, amikor lo-1% ugrd van mir o levegdoon, viszony-
lag kéz%l cgyméashoz - a nyitds idedén 1s. Nem szabad elfelejteni,
cgy 180°-0s fordulat utdn az ugrd eclver:tl a szemo ¢181l a tdrsat,
vasy térsait - és ¢z nem kivénatos, ha mar legaldbb négy ugrd van
a levegdben,

I¢ha a nyitdsi magasscds; lépcslzese regoldja a nyildsi Osszell-
k5zés problémdjat, kuilénseen akkor, ha az alapcmber 700, a felet-
te 1évé Soo, o harmadilr pedig 900 meteren n,1t, =tb, I1, mddon
a ezlkséges vizszintes és fig;lleges 1épcadzés megtorténilk,

Az 1lycn, lépesdzott nyltast a repilénépbe vald beszillas 16ttt
kell megbeszélnl, figyelembeveve az ugrdl testsulydt,tovibbi o
haszndlt cjtéernydy tulajdonsdz 1t.

Ha egy ugrd a nyitdsi mazaescas nezkdzelitésekor egy magll ugrd
felett ven, akiror neki kell eldbbnyltnia, 108y celegendd 1dot és



~10-

magassdgzot biztositson az slattalevonck 2 nyitdshoz. Amcnnyiben
az alsd ugrd = kiclddhoz nyul, akior a felsd ugronak vagy gyorsan
meg kell e¢ld8znie, vagy hétramozgdssal, 1lletve bérmi méds mddon el
kell menckilnie a nyild kupoldtdl,

Altaldban a kevéssé tapasztalt uzrdt kell als’ embernck beosz-
tani, mivel a tapasztalt ugrdnak van nagyobb lchetdadge krtilmus
helyzetbdl valamilyen mandéver segitségével megszabadulni,

Abban a pillanatban, amikor a kupola lobban, a kéznek 1¢ mar
az irdnyitdzsindron kell lennie, készenlétben arra az escire,na
egy mdsik ugrd tul kozcl keril és el kell irdnyitanl az crnylt a
kdzclébll,

Az ugrdnak ilyenkor is azonnal kérbe kell tekinteni, meg kcll
nézni az alatta 1évé térben nincs-e ejtbernyds, s felette nem e-
reszkedik senki, hogy ez utdn ugy mandverezzen, & blztonsdzos viz-
szintes és figzbleges tavolsdg megmaradjon a tobbil ugrd és 8 kd-
zotte,

A £61di cél merkdzclitésekor sz ugrdk nyilvanveldan degszetarta-
nak, egymds fe¢lé mozognak, igy nagyobb lehetdséget tercmienck az
Ssszelitkdzéshez, A szabdly az, hogy az alsé embernck van mindig
elénye, joga elsfnek a célra menni, mivel a felcutte lecvdnek van
nagyobb lehetdsége lefele figyelni és kitérni, Ha barmilyen keét-
ség van afeldl, ki van alul éeg ki van felll, akkor a biztonsagra
xell torekedni, azaz a biztonsdg kedvéért clmandvercznl a veszé -
lyes helyrdl, hagyni a szemtelen, pimasz alakot /a mésik ugrét/ a
cél fo1é menni. Vézul is, vz az ugrds nom célbaugrdsi verseny,ha-
nem formaugrds,

A legtsbh ugrd érzi, hogy az ejtlernydzés igazl drdme a iorme-
uzrdsban van. Lz 1gy igaz!

Forditotta: 3Szuszékos Janos,

X X X
TPERATUNOX,
P IO TPATIDHLL T VPHEAT
/ﬁBOSﬂTEHHE PPAHCIOPT /

19764 A.86,E 07015 L7 BJITOxNY o SZAITALARA. /szabadalom/

A szobadalmi leirds tertalmazza az ¢Jjék gyors szdritdsdra ké-
szitett bercndezds leirdsdt, amcly a kupolaanyagot o berendezcs
burdja alatti vdkuumban cgyenletesen felmelegiti. A készilék asz-
tal Tormaju, 2,4x4,8 métcres asztallappal, melyen 30 darab sik
fiit8clenm van,s o futdelemek termgosztétos szabdlyozdssal hdldzat-
ra cgatlakoznak. A termosztdt 827°C-ra vannak b.oszabalyozva.,

A bura claszitikus anyagbdl /gumibdél/ készilt, ez mlatt a leét-
rchozott vikuum szorosan leszoritja sz c¢jeanyagot az asztalra,
igy biztositva van az cgyenletes felmelegedés, valemint a legkle
sebb vékuumtérfosat. A joblL hermctizdeid érdekében a bura czelc
vakuumzdrral csatlckoezik az agztallaphoz,

Az csztal véakuumkollcktora ds a vakuumszivattyu kozdttl veze-
tékben van a nedvesség kivédlesztdsdra hivatott kondenzdtor, amit
5t ventildtorral hiitenck ds o viz eltdvolitdsdra ceerélhetd tarti~

lyok wvannalk,
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Az wnergicfogyasztds cedlklkentdéac cél 4bdl lehcetudzes 2 konden-
zator melegének felhaszndlésa, valamint a bura hdévédd bivoncital
vald elldtasa,

A javaosolt vékuum nagysdga 71o hg.mm, exlor ¢ gzdritas 1dege
30-45 purC.

1976.11.A,55, ITRANYITHAT: SILLCIRNYS DINAUTKATANAK AMALIZILS, /kdz-
lemény/ |
Izélceatorndban vizsgilotokat végeztek kilonbozd formdéju, 1rd-
nyithat! sikléejékkel, melyelnél a sikldszdget /o / viltoztattdk.
A sikldszdg meghatérozica az

=1 T
x = ta7HF)
saszefu gés segitségével tortént, shol L - & felhagtsderl ds D -
a légellendllds nogyssga.
A vizezdlattal meghatéroztek cgy raciondlis egje varianst, az
= érték, a stabilitds, konstrukcid cgyszeriisége, valamint az ae-
rodinamikai jellemzék kompromisszuméval.

1976.5,A,207.AZ DJITSD.NLY KIDOCSATAST FOLYAMATLNAR L TIK.IESE
TOYS7ZCRY DINAMIEUS EISCRLLUTT 1o DSZincnl./Kézlorény/.

sayszerd és olesd mddszer leirdsa az &j¢ kibocedtdsdnalk £6141
vizsgdlotdre, a kupola nyildsa nélkil, ismertctve az ellnydket és
hatranyokat.

A médszer lehetdvé teszli megismernil az eje kibocsétdsénak prob-
1ém4jdt, mely tipikus 2 1dégiprdbandl, de nem fedheto el L6141
szildrdsédzi és egydb vizgpdlatokkal,

A mddszer lényege az, hogy az Osszehajtogatolt el VERCL &gy
4117 objektumhoz csetlakozik szildrdan cgy ao0sszu sodronnyal, A
tok meshatdrozott sebescigre vall felgyorsitisa utén a godrony
megfesziilésekor gyors filmfelvevd berendezés kozd nukddnl, 18y
rogzitik a kibocsétds folyamatat.

Loirdsra keril o médezer mentéeje rendszernél, tdvirdnyitasu
repuldzépncl haszndlva, tovibba a vigasdlainal jelentlivzelt prob-
14ndk. A midszer ezy sor eje-rendszer vizsgélatdia alkalmas,

oy

1976.5, 4,56, NTOMAST._ JoDL 53 PARAVTRTRUS VIZS T LATA W.J TOCRNYY
SZEICSATORNA VIZAGALATAKO:, /Kézlemény/

leirja a nyomésterjedés mérésénck credményelt kilonbdzd geo-
metriai porozitésu és tartdzsindrhosszusizu szalagejtlernydknel,
Az ejekisérleteket kisscbességu LIV szélcsatorndban és nangscbes-
ség korili NSRDC szélcsatorndban végezték., Csazefuggcet tolaltak
a kupol: nyildsdnak dinamikéja, a geometrial porozitds, valamint
a zsindrhosgsz kdzdtt. Semutatidk o nyomdsterjedést a kupolaban,
valamint oz aerodinamikai c¢llensdlldsl tényezd fugzécelt a belsd
1é-éremlde M szémétél. A kupoldn mért nyomas integrildsa ercdmé-
nydl az eJ¢ aerodinemikal cilindllicvenak negyséodt adja, ami loo
o8 cltéréssel mezegyezik az aerodinsmikail sulyoklial mert ér tékck-
télo,
1976.1. A, 42 5JE YODLLL VIZL WALAT, SZITC3ATORNALAN. /Kozlendny/

[eirdsra kerdl a 1ézellendlldsi tényezd mépése, o statilus
stabilitds €g nyomdskozépoont meghotérozdse stebilizdtoreje mo-
dellndl. A mérdéet hat kiilonbszd modecllen végentik o1, llssebCs-



oy
segl szélcsatorndban /Eraunschweig/. 4 szélcsztorna 3,0%2,% mé-
teres keresztmotezeti de o cgnagyobl scbeeség 45 /s,

_L@lrga a hiromdsszetevds mirds konstrukeids Glrendezéaét,amit
“lrejezelten az adott mérégclkre dolooztak 1, mivel cgyrészt a
statilius stobilitdst kivéntsh: mérni - 201 nagyon kisértékil, akédr
a lézcllendlléshog Képeat, rdsrészt a viszgidlt tipusok sgycs Iagje-
téi olyan tulajdonsdsz al rende Keztek, hogy Csavartirinyu 1dézd-
ramlasban ¢ldészér 0szzecsuliddtak, najd késGbb, a schessds néveke-
désekor meglchctdsen Nagy dinamikus itégscl kinyiltak uJras Ilycen
Sajdtossdg megkivinta a médrések nogy erzékenysésdt, de ugyansklor
a mérési c¢lrendcezés nagy szildrdedgsdt is, .

A mércseket 19-46 m/s értdkek 6z8tt, ~ 20%-0s Zromlisi 11 -
nyon bclul végezték,
. Mepgadja a mérések credményelit, valamint o nyonéskozéppont szd-
mitésdnak Jellegzetcessdpeit,

?

1976474 A. 82 MLCIANTRU S TLSZULTIGMA LS BITOLRNTON OMLcA "E3ZULT~
SLGADIVAL, /iozelmény/,
00vid dttckintést ad az cddig viégzett feezultségnérésckrdl, -

melyek a bolobband és a belobbant cJelkupoldkon letick clvézczves
Leirdsra kerdl = lesziltséamérés teljescen belobbant llunolin, az
ujonan kidolgzozott OLEZA jcladdval, szélesatorna kisérlotnél, A
Jjeladd Xeresztnetszetl és révig clasztikus caedbdl 411, ani
nogszirdnyban fel van hezitva, A gzabad végelret, 2 rderdsitott
nylon zzalagokkal ag ejekupoldra rogasztidk. A tenzométer oldkor
az elasztiltus ¢sd belsd faldrs van ragasztva. Az OMEIA fesozilt-
segaddé azt a Jelenséget nasznositja, liogy az clasztiltus ced Je-
lentdsen Goiormdldédils, amikor viczonyles kis hajlitin,omatdkot
ltap, Isnertctésre lroriil o jeladd kalibrdldea ia.

~emutatisra kertl az ejc nodell, mely =zdélesatorndban kdzpon-
1 Zlivinyon van, szabad cromldsben, Leirjdk o ~cszultsdsnérise-
ket ¢ée eredriényclket g nyitott =je modcllen, kiUlsnbszd cchbeszesek-
nels A kisérlcti adatok az elmdlets credmenyeldiel j31 egyezncl,

197047, 4.80,BJ> FUPQLAANYAS DLTORILCT. JO0AL /AT 38 ILASZTONLA
LeNZOULT R TLOTTSLGIVIL, /KSzlemény/ .

Az ejidernydk optimdlis konstrukeci? je negkivinga, hogy a2 sulya
a lehetd leakisebb lesyen, ennek a probléndnak a mepoldasdt eddig
gatolta az ¢Imdlctileg Ligy lenbe vett nyildsi dinarikn nazysaga,
valemint az ¢je anyag reakcidja a terhelésre,

AZ analizis eldsepitésc cClydbdl, czulsézcosd valt vontos ade-
to. beszerzése ~ kisdérleti uton - oo cJternyd~clemek neaterheléd-
serél és diformicidiirdl. A Sondis Laboratorics ceg clvéguzte ag
ejJe konstrukcid deiormdcidmérésct nyl1lds kozben,

Ugy vélik, nea lchet Olyan univirzdlies jeladdt idolgozni,ancly
allzalnas egy 1ddben deformicis e ternelds mérdsdre, wsnnek az az
okz, hogy az anyog deformdcidja, a deformdcid Farckterisztilidja
a terhelés hatdzdra vaitozily, z atsrhelds nagysdsa viczont a sce
beseégtdl fige. Lzért az a fcladat, hogy dcszefiggdst taldljanak
a dulormdeisd és a terhelés kdzitt - ne- cZyszilrl., Hegadiik a
tenzométer Karakterisztik&jdt, Az alkalmozott tenzométlor mezblz-
1210, Tls sulyu, kdnnyen részithctd és gyakorlatl ag nen befolyd-
solja a mért anyas nclya derormdcld~-karzkterisztikdjsdt.

Lemertetésre korul az clogsztilkus tenzométer luirdsa, Lolibrd-
ldsa, az ¢je dinanilus privijdnals ¢lrendezése,
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at

1976, 74,81 HARGS.BLSSLG FLL.TTI  JTOLRNY) ANYAGANAK DLIFORMACI -
MERL3L FILMLLV.TLL SLIITIOIGIVLL,/Lszlemény/

Lelrdsra koeridl szolagernyd specidlis vigsgdlata, mely viszgé-
lat M=1,5 scbességen tértént. A vizsgdlat célja - meghatirozni
az cje deformdeidisdt dinamikus terhelés hatisdira.

Hagysebessdéal filnfelvevdt haszndltak, znl mér bevalt fémkonst-
rukecid dinamilus terheldés hatdsdra bekdvetkezd reakeiljdnak vizs-
cédlatindl,

Berutatdsra kerudl oz eje, a terhelés megoszldst a kupola szas
lagjain, valanint a deforméeid iddébeli viltozasas

leirdera keril az eje konstrukeié terhelésének modellje o ki~
toruldéskor €s bolobbandskor. Jfegadidk a konstrukcié deformdcic-
jdnnk Ssczofizséseit statikus és dinamikus terhelésnel.

1976 4.0, 26, 3ZALAGERNY K Ful3ZU LTSIGANALIZIE /Hozlemény./

A czalmgernyd fesziiltségdllapotdat meghatdrozd modszer kiter-
jed a vertikélis szalagok hatdsdnak analizisére, melyex az eje
flatterdnek és a horizontdlic szalngok forgdé-lengésének megalka-
ddlyozdsira szolgdlnak,

Alapvetd Ssazefil séseket tartelmez az eje konstrukcids clemel
terheldsénck mezdllapitéséhoz. Leirdsra kerll a terhelés: szd&ml-
tédadnek médszcre. A szorzd ismerteti o terhelést &tadd vertikalis
szalegok parametrikus analizieének iredményct.

1976.9.A,164, LJTOBRNI) /frencia szabadalom/.

A szabadalon olyan eje konstrukcisdt tartelmaz, oml lehetdve
teszi o merildsebesség szabidlyozisatl.

A merildésebessér szabdlyozdsit cgy kdrelaku réssel érik el
amcly a kupola kdzepe és az alsd reésze kozott van kiképezve, az
irdnyithaté «jtéernyfknél ismert “szelep'-hez hasonlcan,

1577.5.A,155,3YAKORL -3PORT LJTUCRNYO,/Szovjet szabadalon/.

Olyan gyakorlé-sport cjtéernyd lecirdsa, anely kupoldjinak hét-
32 réazdn két vezdérelhetd rés van, melyek szélessdge megiclicl a
szelet széleossézénck, a hossza o kupola réddiusz 1/2 - 3/4 risze,
s beldéplélnél ezdsdik, = 5-7 szelet tdvelsdgban szimetrikusak,

A sebczsdgszabdlyczde széles hatérok kozottl biztositdsa ¢r-
dekében, @z eje irdnyitdsdnalk egyszer izltcsc c&ljZbdl, o~ upola
két oldaldn lencscréasck vannak - koz | &tldéson - melyck 1rany -
tiséra szolzdld zsindrok az irdnyitdéfogentyutdl 1,5 -2,5 meterre
cgyestilnek = rések lencserés feldli oldalé&hoz régzitett zsindr-
ral.

1976,12.A,171.SIKLS DL3ZANT LJTOLRNYO /USA ezabedalom/.

A standard cjtdernyétél ebban kiilénbdzik, olyan felépitesd,
hogy creszgkedés kozben zegindrescport neghosszahtbithatd 2 kupo-
la hdtsé réezén, a siklds eldse_itdse cé1j)abol.

A zsindérolk mechosszaoiitdsa miatta a kupola héts. része lapo-
sabbd valik, a kupola szérnyprofil alecku lesz, -zaltal lchetédve
valik o ziklds.

A konstrukeid alapjdn a-kupolzzindrok hosszabbitdso es rEvi-
ditése cgyardnt lehetséges.
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1976.9, 4. 107 T D0L Y Y /UG azaondalon/,

Clyan . jo konstrulcid, amcly olyan szerlezetl olemet Toltainin
ami megeldzi o kuosola koral belobbanicoit nyitdslor, azaoz & lugoln
fe1td1lt8déadt a zeindrzat teljes kihuzdédasa ¢1ott,

A lusoldhoz cgy néoyszialetes anyag van crécitve,melycn sunlhur-
1ok vannal. A sunihurkok sczit.ézevel az SNY2INCEYRZ0& LOZrCL0Zia
5 kusola belépddlét, ¢ a hurkokba kerul hefuzésre a zsin’rzal. &
beléndél mindaddiyg nem vallx azabaddd, anig 2 zslnirok Mof n.h
feszulnek, illctve ki nen nuzlidnak @ s{ilecsekbll,

'|'~||'

?

1976.%.A. 176, 2EPLLISZERIGIZET /Angol aszabadalon/

teplilészerkezel részire, mely 1lohet repulogip, vitorldizd,vag
ejtGernyd, olyan hordfcliletct ir le, melynek profiljét ket nng-
1ékony felilet adja. . profil olskja viltoztathetd o belsd nyo-
nés véltoztatdesdval, valamint ¢gy olyan suerkezettel,ani o ilé-
pfélnél van €8 lehetdvé feszi az alsl €s a feled proiil neihnjll-
+ 4t innek erecménycként, szélos halirok Lozt véltoztathato «

nordfelulet felhajtderejének €& c1lendlldsénall arényl.

gt e gy - £ o oy . J— .o i~ pe el m -"' L
1976.12. A, 174, 50RCaLins SZA YR OTILU SIRL LN KORSE LRe I T O

/Francia szabadalom/.
Az ilyen tipusu cJtd.rnyCl kupolija néoysziégletes alaku €8 a

feled, valamint az alsd foelulete ap5vstt anyagbll von, Qmlt mc-
natdrozott tivelsdgokban , & révidedd oldallal pérhuzamos - DOI-

Aaszeri - 2z23vott anya:rsael vannalk cellikra osziva,

A celldk o négyszdg ¢gyik - hosazabb - oladldn teljizen nyl-
tottak, o mésikon zartak.

Ireszkedés kdzben a levego folfuija a celldket, melye's ncllso
oldaldn nazynyomasu tér alakul i, amely a 5zdiny belépcélihez
hasonlit,

Javasoljdk néhdny - = rovid ~1del melletti cella - hidta? ri-
sménele réscléadt a ilépdél mentén ugy, 208y 2 rés fcluilete ki-
sehp legyen, mint a belépdéinel 1¢vd fellilet. 4 kerceszimetszelek
kiildnbséne révén ercszkedés kozben foliuvidik a celle, s & levegd
cgy része, amcly a nétsc nyildscon St kidramlik, vizozinteslrinyu
toléordét hoz létre, aul mcezndvell 2 aiklds sebecszd et

A foeled kuoolafelilethez erdsitelt 2sindrok sezitsdgével lehet
ceBklrenteni 2 kidramld nylldsok nesyedsit, bedllitenl o szuksdges
sikldsl sebussiget, valamint forduldkat vogrehojtani.

—

1975.10.A.149, EJTILRNY ) YOG FUUOLIVAL /Trancia czebadalon/

Clyan - ju8ernykonstrukeid, ~mi nagy fékhatdsszl ¢e no
stabilitdssal rend.lkezik, Az ejenck gylirtialaku forgdrieze Vo
sroezkedés kozben, mely forgdérész olyan cililckbd&l £11, amilk tur-
binalapétokra hasonltanak. A lmuoola két koncentraikus oylrubol
£11. A syUrik kozott trapézforndju cikkek vannak, cziln o cilkinek
oldalailknsl Jogva vannak & gyurukhtz varrava, 2% alepélelk guno -
Aok, Ua o légir-mlds irdnya o gyuru feltiletdre merdlegus, alkuor
mind .n cilkk turbinalapéthoz hasonlt formét veaz fel, melyncl be=
16p&éle a trapéz rovideol oldala, - hosgza:-d 21 pedig o willpodl,

A cikl ekre hatd levege tangenciells ipdnyu roelttiv o writ 20z
1étre, ami az elje kupola forgdsdhoz vezet, A kupola forgésa vi-
szonylag kis @&je neret mellett is nagy 21llendlldsl tényezodt ad,
s a gylrti alaku kis oldnlfeliilet csdkkentl 22 cjérc hotd oldal-

irényu aerodinamikal erdt, néveli o stabilitdst.
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\ apola kZidlsd dés beled éldéhez csatlakoznak a zaindrok dés pi=-
1,

rosidval .gyesudlnel,
3pecillis berendezés aliaddlyozze meg a forgds Ataddisit 2 zegl-

ndrokril o tcherrc,

1976.10.A.15%, FORG" LJTIERNYD /U3A szabadalom/

Az ejekupola gylri alsku és turbinclepét /TL/ alaku szalagok-
b’l 411, folyamatosan egymés vtdn elhelyezve., A sorban elhelyc-
zott TlL-ck kozott gramlik a levegd ki a kupoldbdl, mindig az 218~
26 TE felett, A kusoldn beltili tulnyomds hatdséra a TL -eck hozzak
1étre az ¢jckupola forgasat.

A zeindrok a Tl-ek kuls{ sarkaingl csatlakoznak, ugyanczen
zsinérok mésik vége a beled lapit-sarokhoz csatlakozd zsinorek
kozepcéhez vannak erdsitve. A teher felé tarto zaindrok a teher
k5ril, koncentrikusan vannak rogzitve,

A kupola ¢llendlldsi tényczdje 0,932,1 kzott van, a terhe-
1éstél fiinzéen. Az e¢je stabilitdsa 0,5, mig a szokésos, nem lor-

5’ @3lké 59,

197547 4,194, 5dJTUERNY). /USA szabadalon/

Az ejt8ernyd nagyobb megbizhatdsizu €s @ tokja laposabb, aml
javitja az ugrd aerodinamikai tulajdonsagit szabadesés kozben,
A kisebb tokméretet azzel érik el, hogy a zsindrokat az e¢Jc¢ haj-
togetdsakor a tok kézepén helyeszik <l, a kuooldt pedig a zsind-
rok k&t oldaldn. A kihuzdernyd a tokot zdra], hogy megclozzek a

véletlen nyildrt,

1976.1s 21573, TE P00 ZATY SJTI 0T /3véd azaobadalon/.

KétTokozatu ejtdernyd, melynél o sezédegje zain’rjal clszakadd
zsincrral vannak a ©éerny8 csucsdhoz erdsitve., Az elszakadd Lo~
t&1 keresztiilhuzidik egy rogzitészerkezet nyilédsdn, ami a Ldernyd
kBzépsd réezéhez van rogzitve., Az elszakad? kotél alsc vége hue
rokba .ogja a fdernyd zeindrjait a beléplélnél, 18y mcgedtolja a
f8erny4 nyildsit a kétél clszokaddsa c¢lott, vagyls a senddernyd
teljes belobnbandsdig. Mivel a segédernyd ninsc a foernydéndz roge
zitve, /cz clezakadd k8télen Livil/ czért az cleszakadd kotél el-
szakaddsa utan a sezédernyd elvélik, nem zavargja tovabd a nyllasi
folamatotl.

A rdgzitd szerkenct arra a célra szolgdl, hogy a kotél csak

akkor tudjon kihuzddni, ha e segédcje ereje mdr clért egy megha-
tarozott értéket,

1975.7¢ £, 195, T NYITHAT © SJT0eRNY ), /NDK szabadalon/.

Olyan ejtdernyd, amelynél létrehezhatl vizszintesiranyu erd
A merilési pdlya médoeitdsa célidbil, igy biztosithatd az akadély
kikerclése, vagy a cél e¢lérese,

A lunola joblL és baloldaldn irdnyitd-szolel van, anl hogszabb
aint a t8bbhi kusolaszelet, Az irdnyltdeszeletek elsC és hdtsd fe-
l1én Dbilzonyos smalkagzolon nell cgyesilnelk a kupoldaval, aminek kd-
votlkeztépen a hogsza b czolotrlcz szabadon kiteril. Az 1rdnyitd
azelet elsd és hated 0ld-ldn cgyiorma menyiségben dranmlik kIl a
levegd, izy irdnyitds nélkili ereszkedlendl az ercdd cro nulla,
Vigezintes erd létrchozdsa céljdbdl az ugrd meghuzza a megic-
1eld irédnyitézsindrokat, legdrja az clsd, vagy hétss rést, cz-
zel biztoszitia a megfeleld irdnyu mozgast,
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A szabadalmazott ¢je lehetdvé teszi az ¢lére mozgdst /az clsd
resck bezdrdsdval/, a hétramozedst /2 hitsd risek bezdrisda 21/,
valamint a forgdst tetszdleges irdnyba /cgy
bezdrdsaval/,

szerk.t23).: losonld mukddésii sporternyd volt 1962-bun A

T~4/1, de = bonyolult -~ négy irdnyitdzsindros
mejoldds nem vélt be, nem terjedt cl.

g

2lad és cgy hdtsd rés

1977.5.A. 101, STABILIZATOROS LJL KON3TRUKCIC./Angol szabadnlom/
Olyan ¢jtéernyd, am&ly biztositja a zsindrok dsszealadds nél-

e 4
kiili, stabilizdlt ereszkedést, Az ¢je :Ckupoldbdl &11, melynek
belepbeléhez anyagesik van varrva, omi kérkérds szoalaghoz ceat-
iokozik. A kérkdrds szalag kisebb &tmér83is a kupoln atmérdjénél,
s csatlakozik a zsindrokhoz., Igy a zaindrok ds o kérkdérde szalag

récsot képez egy kupfeluleten. Lz a rdcs stzobilizdlja az ejét
meriles kdzben, ugyanaklor a nyitdsndl mecgekaddlyozza 2 zsindrol
Oeszekeveredéseét., Az ejtéernydt kis terhek ledobdséra tervezik
nasznalna.,

1974~ R 5‘; DA DTTIOT M T

™ ToRATw yndoT L SO SR T o 1
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197€e8¢A 179, ML) LITULRNYY /USA szabadalon/.

Olyan kisegdtd szalagernyd, amely felhajtlerdt hoz létre s
légaramldshoz V1szonyltva. A horizontdlis szalagok a vertikdlis
szalagolthoz kepest sz28g z2latt vannak bedllitva, mlﬁozben a hori-
zontdllis szalagok belépdéle kifele fordul., Ez a kilsegitd eje a
Teher klhuzaqara czolgal, mikdzben azt kis magasczédgon, hangsebes-
seg kOrul repild 6eprol dobJak le, s felemell a terhet clyan ma-
gassagra, amelyrdl a Foernyorendszer megblzhaté pontossézial,
biztonsdgosan teszl a foldre,

Ugy szamolgjak, ez a kisegitd eje kibirja azt a nagy terhelést
aml nagyseresaeégl replilés kozbeni nyitdsndl 1ép fel.

Az eje Xikisz@boli azt a hidnyossdgot, amivel az azonoscélu,
eddiz haczndlt eje rendszerek rendelkeztek - amik Tix, vagy Xi-
nyuld szdrnyakat alkalmaztak, I'ix szdrnyak alkalmazésa eseten
megnctt a repullazép légellendlldsa, kinyuld ﬂz;rnyak allzalmazd-
séndl viszont megnétt a rendszer koltsége, Lzen kivil, mindket
felsorelt esetben nagy a teher foldetérési szérédésa 2z serodi-
namikai erdk hatdsa miatt,

/Tord.: Kastély S,/

ARMING
Irta: Iv4 Skotak,

1972-ben, az USi-ban megrendezett IX.Dje.VB-n szenzdcid szi-

letett, A stilusugrdst, egy addig ismeretlen francia versenyzd,
Jean-Cloud Arming nyerte, olyan technikéval kivitelezve, melyrdl
a videm-magné felvétel 1smételt lejdtezasaval sem lehetett meg-
Zllapitani, hogyan csindlja. A birdk avban biztosak voltali,hogy
a gyakorlat végrehajtdsa eltér a normdlistdl - az adilg megszo-
kottdl -~ azonban egyértelmiien nem tudtdk megdllapitani, miben.,
A magyarorszdgl VB eldtt mér tudett vodt, hogy Arming "emeli™ a
forduldkat, a szabélyok gltal mefengedett eliogadott hataro-
kon Jar. bz aranyérem lsmet az ové lett. Sot az l..B-n a nar-
madils gysSzelmel 18 mebszerezte. Ilyen Sorozattal ragta kivul

senlzli sem dicsekedhet. Arming esetében azonban azt 1s figyelembe
kell vennl, hogy ezek az eredmények vildgversenyeken szuleltek,
ugyanlq otthonaban hazal versenyeken nem JEleSKEdEtt Raadasul
a rimal V3 eldti aazal a gondolattal foglalloztak, | lhanJmh 2
vélogatottbdl, mivel gyakorlatai pontatlanok voltak ¢s komoly
buntetoponuokau kapott ezért., De véglil is eljutott Rdémeba - ésg
ezlisteérmet szerzett!

A verseny alatt lehetett #&lyan hangokat hallani - "ez 5z0r~
nyl, a vegeén ezt is megnyeril,..” Bdr az vtolsd ugrasaval a
szovjet versenyzC megelOzte, a lényegen semmi sem viltozott, A

kérdédsre méz mindig nincs valasz: miért idegenben nyer Arming,
illetve otthon miért nem ervényesul a qtllusa, t2lén megeldlzte
az elmélete a gyskorlat természetes fejlédését, iannen a pontat-
lan gyakorlat?

irre a kérdésre - részben - vilaszt nyeridnk a Dukla francia-

orszdgi versenyen vald részvételekor, illetve a Vo-n nyert ta-
pasztalatok alapjsdn. Arming gyakorlatait a hazal versenyeken
tokéletesen "lefigyelik™, szinte ugy dllnak az & gyakorlataihoz
a francia birdk, hogy most feltétlenul hibst kell taldlni. A
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"hibds gyakorlat” koncepclijédbdl indulnak ki, és az, aki keres,
az leginkébb talal 1s hibdt.llegfogalmazhatd ez ugy 1s, hogy a
vrgenyz$8 Jelleme olyan, hogy a francia funkciondriu=okZ nem szim-
patizalnak vele, A v1lagversenyeken ellenben sok birdét leny.gdz
a munkgja, bLar néha valdban pontatlanul dolgozik, de a stilust,
mint a klaszikus versenycszdém fejldédését, egyértelmuen megelﬁzte.

A versenyzdéi korokben Arming nem volt népszeru. mlterjedt rd-
la az a vélemény, amit csinal a gyakorlatai soran, az tul van s
megengedett kereteken, az nem az eldirt figura. Lkzért nem 1s 1i-
gyekeztek ldvelni,

De a meglepetés Rémaban 1s bekdvetkegett, Irina Xlabuhn, az
DK VePSﬁnyzﬁnéje, szolzaltatott erre okot. A francia versenyzd
841tal kidolgozott stilussal aranyérmet nyert. Irina edzési nap-
1487aban egy uj eje~terminus olvashatd - az "Arming-beules™. Lé-
nyege megezyezik az Arming altal kidolgozoit stilussal és kdve-
tett uttal. Ez az esemény az NDK eje vidlogatiott u) vezetdségé-
nek alapos, szinte tudomidnyos hozzédlldsdnak koszdnhetd, A hozzé-
férheté anyagok alapjén kiértékelték az Arming-féle stilust,ami
az eddigl utak kozul a legalkalmasabbnak bizonyull a felnovd fi-
atal generdcidé szamdra. ilsésorban Arming stilusdnak egyszerusé-
gét, a végrehagtas relativ kénnylségét értekeltéek, a lehetd pon-
tatlénsidgokat 1s [figyelembevéve. Irina rdmai aranya csakls e
céltudatos munka eredménye volt, annak ellenére, hogy eddig az
NDK versenyzCk szamara eddig a stilusugréds nem velt a legered-
ményesebb versenyszim,

Tehdt Armingot elismerték, d02235851tett ehez néhdny ugrdsé-
nak rendkivili pontossaga, frdekl18dni kezdtek a stilusa irant
es elmeliete irdnt. O ekkor néhdny cldalas 1smertctlt adott az
érdeklédbéknek, ami blzonyltga, az a versenyzd, akit "mézlista-
nak" tartettak, valfjdban nagyon szorgalmasan edz, minkdJa kovet-
kezetes és céltudatos, Lllenfelel, kﬁnnyelmu viccelddd ember-
nek lsmerték, aki képes az ugris eldéttl utolsd pillanatban is
grimaszokat vagnil, ugy viselkedni, mint skit nem 1s érdekel az,
amit tulajdonképen csindlnia kellene, amil nagy koncentr&acidt ki-
vén az ugrdétil, wddiz az volt a benyomds, az ugrast csak kelle-
me s szlrakozdenak fog a fel, melyre nem érdemes tobh 146t &ldoz-
nl,mint amit feltétlenul qzukaef"’e“ Most pedig meglep mindenkit
a rendszerezett elemzéseivel, alepos fizikal felkészitésével.
Hallgassuk meg tehat Armingot,

TESTEDZLS: a j6 fizikai kondicidnak, amit a £51ddn /elsésorban
gz ugrdéidényen kivil/ kell megszereznl, a kdvitkezdket kell tar-
talmgznia:

a/ specidlisan megerdsitett v4ll- és karigomzat /Ugy irja,
"kuldnbeen fejlett, erdsiteti”™ izemzat/;

b/ Gyors reflexck, A felkészlilés killdnds és nem mellékes ré-
szét képezl a helyes 1ézzés gyakorlata,illetve gyakorla-
sa. Lzt az ugrds kiézben 1gy kell végrehajtani: Kozvetlenil
az ugras eldtt kigzelldztetni a tuddét néhany mély légzés-
cel, a szabadesés kdzben czak felszinesen, a szajon at 1éz-
268, az eje kinyitédsa utdn a tUd6 1smétell kiszelldzteté-
sSe.

PSZICHOL GIAI DDZI3: A replildgépbe szdlléskor elevenitsd fel az
utolsé ugrdsck sordn érzett érzéseidet és az ujdonsagokat,ami-
ket gyakorolnl akarsz. A verseny alatt csak a sajal ugrdsod és
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annak vézrehajtésa Ltoglalkoztasson, soha se tordd] az eredmény
fontossdsdval. Két ugrds kézétt ismdteld meg a kar helyzetét az
elsd spirslig, a spirdl-szaltd valtasndl, vetitsd le magadban o
gyekorlatet a végrehsjtds valddi gyorsasagaval, Vésd emlékezeted-
be és a gyakorlat meskezdése eldtt 1emételd el magadban: ne kezdj
feleslegesen hamar!

Minden gyakorlott ugrénak képesncl kell lenoie aira, nogy
maga elemezze ki az ugrdsait. Mar az ernyd :inyildsa utén lc kell
vetiteni az egész zuhandst és jol megjegyeznl az ¢szlclt hibdkat,
A Toldetérés utdn ezt agz elemzdst ujra el kell vézezni, zzyutt a
181d1 megfigyeldvel,edzdédvel. Az elemzds eredményelt fel kell je-
syeznl az edzésnapléba, ami nagymértékben sesitl a versenyzdét a
hibdi kijavitdsdban,

ARMING-Z5UGOR: A ld4bakat a test ald kell huzni annylra, amennyi-
re csak lehetséges. A térdek egyméstsl eltartva, szinte a hasgser-
nyl szélességéig terpesztve, a hasernyéhdz oldalrdl szinte hoz-
zenyomva, a lébfejek viszont kdzelitenek egymdshoz. A véllak a
haserny$ fele zorbilnek, a tenyerek laposak a 1lézdremldsra. A ke
zeX biztositidk a test hosszanti ésa keresztirdnyu stabilitdsdt,

A fej lehajtva, az 411 a mellkashoz nyomva, a hét maximdlisan
hajlitott,

AZ 130 SPINAL INDITASA: A zsugor Helyzetet a kiugrés utédn gyor-
san el kell foglalni, hogy az ugr. megfclelden elrendezddhcssen,
felkészlilhessen az inditdsra. A spiral inditdsghoz csak a keget

hasznaljuk. 4 belsd kéz a forgdstengelyig megy, & £51chBz viszo-
nyitva kb.45"~ban hajlitva, 20-%0 cm-re a testtél, A kiiled kezeat
konyOkben behajlitva, tenyérrel a 7&1d fele forditva az are cld

huzzulk, ugyanilyen behajlitdssal, A kezek mozgatésséval egyiddben
czUkséges egy nyomd-mozdulat lefeld /fej, mellkas/, hogy a =pi-

ral gyors legyen és kizben ne emelkedjunk,

SPIRAL-SZALT ~3PI AL HOMBINACIC: A spirsl vége eldtt a kezek az
inditéssal ellentdétes mozgdst végeznek, Azonban az a kéz, mely-
nelr belulre kellene keriilnie, €16l marad és a tenyér a levegda~
ramlésra tdmaszkodik, Lzzel a térzs emelkedni kezd, mikizben a
spirédl a tehetetlensds kbvetkeztében befejernddil,

A medence mozgdsa koveti az emclkedést, ami a térdet Ztviszi
a horizontdlis tengelyen, igy megindul a gszaltd, ndthelyzetben
a Kar a tdérzs mellett mezog, a tenyér 1807~ -%al cliordul, fejjel
1efeleohelyzetben a bel:d kar, mint részleges +7ék kezd hatni.
Mar 45 -0s fézisban kellene kezdeni a kdvetkezd spirélt. A keg-
des utan a kiiled kéz az arc elé mezy. Az crész gyakorlat alatt
crvényes az az elv,hogy a fej, a térzs ds a ldbak aclyzete nem
valtozik, aktiv munkit csak a kezek végeznelk,

lzy velekedik réviden a sajét stilusdrdl a kétszeron vilég-
bajnok, kKihangsulyozva, mi ujat adott a versenyszamnalk, miben
Ulonbozik & régebbil stilusoktdl: A térdek szdles helyzete ée a
test {ixdlédsa. A szalt! végrehajtidedban 1€vE valtozds mar nem
ennyire alaonvetd, sz elsd 1ét vdltozdsnalk nazyobh Jclent
van., A teérdek terpesztésével hazdjéban bizonyos nenézséae
tak, mivel a francidk "nemzeti stilusa™® éppen az 0ggzezd
Arming azonban nyert ezzel a stabilitdson,milkdzben nem ve
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a sebes.égbbl, A mésodik viltozds a tect fixdldsa. Az e¢lsd pilla-
natban ¢z visszalépésnek tlnik - elméletileg feltétlcnll, de ta-
léan gyakorlatilag 1s, bar a legtobb versenyzdénél csak az elsd
spirdlnél. A mdasodik spirdlt gyakran nemkivénatos e¢lhajlésok,
rossz karmunka ég o zsugorhelyzet fellazuldsa kiséri. A test fixd-
ldsa kikliszobdli ezt, Arming kizidrdlag az aerodianmilzdt haszndl-
Ja ki, semmiiéle més lendiletet nem visz be a gyakorlatbe,/pl.

az egyes figurdk kézottl wlzdlédssal/. Wik az okal a pontatlan
végrehajtdsnak? A gyakorlat mutatja, Arming azt a kovetkezetes
elméletet prdbdlja gyakorlatban végrehajtani, ami sokak szew-
rint a jové stilusa, s a gyakorlatban elkovetett hibdk nem fel-
tétleniil az elmélet alkalmatlansdgdt bizonyitjak.

/A Torditdst az Mil3z.0k.Lje.Alo veze-
t8je engedte 4t kozlésre,/

X X X
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